

## 擔當負責突破創新 加快新田科技城發展

行政長官會同行政會議已核准新田科技城分區計劃大綱草圖、米埔及錦綉花園分區計劃大綱草圖和牛潭尾分區計劃大綱草圖。新田科技城是推動本港創科發展、邁向新型工業化的重要引擎，建設刻不容緩。儘管新田科技城環評報告面對司法覆核挑戰，但特區政府積極應對，依法依規以實際行動全力推進項目，彰顯特區政府擔當負責，主動識變、應變、求變，積極穩妥推進改革，展現施政新氣象。建設新田科技城可以達至發展兼顧環保，各界應以大局為重，努力尋求最大共識，以利項目盡快順利開展，切實提升香港競爭力。

新田科技城是集產業發展、生態保育和宜居環境於一身的現代化新發展區，對本港經濟民生發展影響重大深遠。目前新田科技城的環評報告面對司法覆核挑戰，以往本港不少重大項目一旦遭到司法覆核，政府就暫停推進工作，結果發展停滯、錯失機遇，而且造價成本大幅上升。新界東北發展就是因為司法覆核而無疾而終的反面例子，教訓沉重。

本港進入由治及興新階段，從根本上來說就是走一條創新求變之路，不能再再用昨天的老眼光看待今天的新形勢，不能再再用昨天的舊思維解決今天的新問題，需要多用新思維、新辦法、新途徑解決面臨的問題。要拓展新土地作新發展，就要敢於說前人沒有說過的新話，敢於幹前人沒有幹過的事情，努力實現本港發展的迭代更新、轉型升級。

本屆政府上任以來，表明要提速、提效、提量、提質，尋覓足夠的土地供應，以滿足工商百業發展和市民居住的需要。此次政府核准新田科技城分區計劃及相關項目的大綱草圖，並將隨着法定規劃程序完成，全力推進新田科技

城和相關項目，「政府不會、亦不應純粹因個別人士提出司法覆核申請而停止推展裨益社會的項目」，充分體現了政府敢於打破陳規，積極回應經濟社會發展必須提速、不能再蹉跎歲月的社會強烈訴求，以時不我予的決心和魄力為本港創科發展創造必要條件。

昨日下午，中央港澳辦主任、國務院港澳辦主任夏寶龍在北京會見到京出席北京、香港經濟合作研討會暨投資香港推介大會的香港特區行政長官李家超。夏寶龍讚揚說，特區管治團隊堅決貫徹習近平主席重要講話和指示精神，敢於擔當、善作善成，全力拚經濟、謀發展，大力搶企業、搶人才，努力解決民生痛點難點，着力加強國際交往合作，以鮮明的改革理念、實實在在的改革舉措，一件事一件事地抓，有力推動特區各項工作取得新進展、展現新氣象。

目前新田科技城的環評報告遭司法覆核，存在爭議的主要是90公頃魚塘，面積相對於佔地1,004公頃的新田科技城佔比不高，絕不應該因此而拖慢整個項目的發展，項目完全可分階段進行，政府發言人亦強調，首階段工程撥款不會包括填塘。本港四大商會今年4月發表共同聲明，指出本港正處於產業轉型關鍵時刻，而新田科技城正是帶動本港邁向新型工業化的重要引擎，呼籲各界團結支持。

夏寶龍昨日強調，希望香港社會各界特別是工商界、企業家堅定支持行政長官和特區政府依法施政，團結一心搶抓機遇，拚經濟、搞建設、謀發展，把愛國愛港熱情轉化為一項一項具體的實際行動，齊心協力推動香港實現由治及興，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業作出新的更大貢獻。

發展與保育並非互不相容，新田科技城完全可以實現發展保育平衡，社會各界務必求同存異，凝聚共識，確保項目早日開展，為香港高質量發展注入源源動力。

## 深化合作優勢互補 京港共創繁榮未來

第27屆「北京·香港經濟合作研討會暨投資香港推介大會」昨日盛大揭幕。當前，京港合作迎來最佳時機，中央高度支持香港發揮獨特優勢，強化「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色，充分拓展兩地產業合作空間，做到兩地優勢互補，在金融、科技創新及商貿物流等香港優勢產業上發揮香港所長、服務國家所需，吸引更多內地企業借助香港平台揚帆出海，共創繁榮未來。

今屆京港洽談會以「優勢互補、共創繁榮」為主題，除了舉行15場專題推介及參觀考察等活動，更首次增設投資香港推介大會，重點推介香港投資機遇和營商優勢。這是對香港作為「超級聯繫人」和「超級增值人」角色定位的盛大展示。

中央港澳辦、國務院港澳辦分管日常工作的副主任周霽昨日在致辭中指出，當前是京港合作的最佳時機。香港在金融形勢上的穩中有進、對外經貿的持續增長，以及旅遊服務的升級轉型，都證明了香港是全球企業和各類人才投資和創業的沃土。中央推出的一系列惠港措施，從增加赴港澳個人遊城市數目到開通京港滬港夕發朝至動臥列車，無不體現了中央對香港的深切關懷和全力支持。這種支持是持續不斷的，沒有完成式，只有進行式，為香港的長遠發展注入了強大動力。

行政長官李家超在開幕式上的致辭，則闡述了香港在國家發展大局中的獨特作用和優勢。他指出，香港是「一國兩制」這一開創性典範的先行者和實踐者，在「一國兩制」下，香港擁有「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，是全球唯一結合中國優勢與世界優勢的城市。這種優勢使得香港在國際金融、

## 京港共創繁榮未來

航運、貿易與物流領域佔據重要地位，同時也為香港的創科發展提供了堅實基礎。中共二十屆三中全會決定提出，鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位，支持香港打造國際高端人才集聚高地，健全香港在國家對外開放中更好發揮作用機制。這為京港合作發展提供了前所未有的良好契機。

香港是內地最大的實際利用外資來源地，而北京一直是香港的重要合作夥伴。兩地之間在多個領域合作潛力巨大，透過加強金融、數字經濟、拓展國際業務等方面合作，既有助於提升兩地的經濟競爭力，還能為兩地的企業和人才創造更多發展機遇。在昨日的大會現場，就發布了兩地雙向投資招商引資項目169個，招商總額達416.5億元。

在金融合作方面，香港作為國際金融中心，擁有全鏈條的籌融資市場，能夠為科技企業提供有力的資金支持。隨着內地龍頭企業持續來港上市，以及歐美等地進入減息周期，香港的新股市場有望回暖。同時，香港與內地在股票、債券等市場的互聯互通，也使得內地企業可以持續通過香港同時獲得國際和內地的資金。

在科技創新和數字經濟合作方面，北京正在加快建設國際科技創新中心，而香港在科技創新方面也有着雄厚的實力和長遠規劃，兩地在這方面的合作將產生巨大的協同效應。在拓展國際業務合作方面，香港作為內地企業走向國際的最佳平台，能夠提供全面和完善的配套服務。隨着更多的內地企業積極在全球布局，香港的專業服務和國際商業網絡將為他們提供有力的支持，同時獲得自身發展的巨大動能。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

# 公務員學院研習課 講解國家現代化之路

### 以重要史事為切入點 藉艱辛歷程帶出奮發自強精神

香港文匯報訊 香港特區政府公務員學院推出全新的「建國75周年：邁向新時代」系列——「中國近代史專題研習課程」，課程首個單元於昨日舉行。公務員事務局局長楊何蓓茵致辭時表示，今年是中華人民共和國成立75周年，在這個重要時刻，公務員更要虛心學習，深入認識中國歷史，了解國家現代化之路怎樣走來，並思考在國家發展進程中的身份、角色和使命。

全新的「中國近代史專題研習課程」，旨在增強管理人員的國家意識，自覺承擔作為香港公務員，在國家民族偉大復興中的責任。課程以重要歷史事件為切入點，通過近代中國的艱辛歷程，帶出中國人民奮發自強的精神。

#### 課程共5單元 剖析政經等百年奮鬥蛻變

課程共設5個單元，以晚清至中華人民共和國建國後的重要歷史事件為切入點，剖析中國近代政治、經濟、社會和外交的百年奮鬥與蛻變。課程為「建國75周年：邁向新時代」系列的重點培訓項目，系列的其他主題涵蓋國家外交事務、國家安全及國家創新科技等。

約270名來自超過40個決策局/部門的中高級公務員參與昨日舉行的首個單元，中國文化研究院院長邱逸主講。邱逸以重要的歷史事件為切入點，剖析中國近代政治、經濟、社會和外交的百年奮鬥與蛻變。他採用了互動教學模式，包括多媒體元素，大大提升同事的學習興趣和投入感。

楊何蓓茵致辭時表示，中國近代史是塑造新中國的一個重要歷程。中華民族在過去百多年，經歷了翻天覆地的歷史巨變，一代又一代的中國人為國家民族，不斷努力奮鬥，延續中華民族到現在。她勉勵學員透過課程，思考作為香港公務員肩負的角色和責任，傳承和延續民族復興的偉大使命，為國家、為香港貢獻力量。

楊何蓓茵又在社交平台發帖表示，今年7月中，中共二十屆三中全會審議通過的《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》提出了進一步全面深化改革，推進國家治理體系和治理能力的現代化。在新時代、新征程上，各級公務員要虛心學習，深入認識國家歷史及發展方向，思考如何發揮香港「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，為國家高質量發展，實現中國式現代化的進程中作出貢獻。

#### 楊何蓓茵：公務員維護國安責無旁貸

前日，楊何蓓茵和公務員事務局常任秘書長梁卓文、公務員學院院長郭蔭庶等人，在香港特區維護國家安全委員會秘書長區志光陪同下到「國家安全展覽廳」參觀，「我們以身作則，持續增強自覺維護國家安全的意識，也藉此機會溫故知新，牢記在日常工作中，切實履行維護國家安全的職責。」

楊何蓓茵強調，全體公務員作為特區政府施政的骨幹，在維護國家主權、安全和發展利益上是責無旁貸的。特區國家安全展覽廳的對外開放，正是一個重要的平台，有系統地全面提升國家安全教育，使其涵蓋面更廣、更闊。「我鼓勵全港市民，包括政府部門的同事，抽時間到場參觀，增強自覺維護國家安全的意識。」

她表示，公務員事務局在未來一段時間會持續深化各級公務員對特區憲制秩序、國家憲法、基本法、香港國安法，以至與維護國家安全相關課題的認識，全面配合政府履行維護國安的責任。



●約270名來自超過40個決策局/部門的中高級公務員參與昨日舉行的首個單元課程。

## 林定國勉青年律師裝備自己 成不可替代專才

香港文匯報訊 「海峽兩岸暨香港澳門青年律師論壇2024」昨日在香港舉行，香港特區政府律政司司長林定國在致辭時表示，今年論壇的主題是兩岸暨港澳地區在人工智能用於法律服務的理論與實踐。近年來，人工智能的發展迅速，在全球不同領域的應用愈來愈普及，發展一日千里，也是大勢所趨。他希望兩岸暨港澳地區的青年法律精英，也不單是青年律師，應該是所有律師，也要繼續好好裝備自己，並把握國家發展所帶來的機遇，善用新興科技，但同時成為新興科技難以取代的法律專才。

今年論壇的主題是兩岸暨港澳地區在人工智能用於法律服務的理論與實踐。林定國表示，法律科技的發展能讓法律服務提速、提效、提質。他提到，在大學讀書的時候，一定要到圖書館才能查閱一些案例。但今天，互聯網有龐大的案例資料庫，大家可以很便捷地查閱不同司法管轄區的法例和案例等。

他指出，近年的人工智能技術，特別是生成式人工智能，除了可以自動化法律研究，還能分析大量文件內容，自行創作文件。運用法律科技無疑可以提高效率，節省時間及人力成本，也可以提升服務素質。

#### 法律科技只是工具須謹慎正當使用

## 200市民參與東區關愛隊憲法基本法講座

香港文匯報訊 東區錦屏街關愛隊昨日舉辦「憲法、基本法和『一國兩制』」講座，副隊長莊樹煌主持，約200名市民參加。全國港澳研究會理事、香港基本法教育協會副會長傅健慈以「香港基本法與香港治理現代化」作專題演講，闡述國家憲法與香港基本法在維護國家安全、鞏固營商環境、維護司法公正和法治精神方面的作用，分析香港當前的發展形勢。傅健慈表示，國家憲法為香港基本法的「根」和「源」，法治和人權自由是香港的核心價值。基本法和國安法尊重人權，堅守法治精神，堅定

維護國家主權、安全和發展利益及香港的繁榮穩定，同時保障香港居民的人權自由和合法權益，這吸引了大量外資企業來港發展商貿和創新科技，進一步鞏固香港作為國際貿易、金融和航運中心的地位，令市民安居樂業、社會欣欣向榮。

他指出，香港具有「背靠祖國、聯通世界」的優勢，只要大家同心協力、砥礪前行，全面貫徹落實「一國兩制」方針和「愛國者治港」原則，把握機遇融入國家發展大局，香港一定可以向世界講好中國故事，講好香港故事。

有與會市民表示，感謝祖國對香港的關愛和大



●岑浩輝（右三）早前遞交提名表。資料圖片

## 岑浩輝獲確定為澳門特首候選人

香港文匯報訊 澳門特區行政長官選舉管理委員會昨日公布，委員會在限期內沒有收到有關岑浩輝提名的異議，根據《行政長官選舉法》相關規定，澳門特區終審法院前院長岑浩輝獲確定為行政長官候選人。

澳門特區第六任行政長官選舉將於10月13日舉行。根據澳門特區《行政長官選舉法》，在選舉當日獲得超過選委會全體委員的半數支持，候選人即可當選。

澳門特區行政長官選舉管理委員會主席宋敏莉早前向傳媒表示，澳門特區第六任行政長官選舉競選活動期為9月28日至10月11日。管委會將於競選活動期首日，即9月28日早上10時於中國與葡語國家商貿合作服務平台綜合體，為行政長官選舉候選人舉辦政綱宣講及答問大會。400名選委會委員將獲邀參與，聽取政綱介紹並與候選人交流。大會設有傳媒採訪，以及電視及線上直播。選舉於10月13日舉行，選舉投票地點為中國與葡語國家商貿合作服務平台綜合體。

岑浩輝早前共獲得386名選委會委員提名參選，佔400名選委會委員的96%，成為唯一候選人。



●東區錦屏街關愛隊昨日舉辦「憲法、基本法和『一國兩制』」講座。主辦方供圖